



跨境上學的苦與樂 — 專訪學生和家長

文：黎燕莉

每逢周一至周六，一大早，一批批穿着校服的學生會經過拱北關口，進入澳門境內。他們就讀於本澳的幼稚園、小學以至中學，每天背着書包，往來珠、澳兩地。

家在珠海，學在澳門

家在珠海，學在澳門，是跨境上學學生的生活概括。

這些學生均持有澳門居民身份證，有的因父母在珠海經商或在珠海購置居所而選擇跨境上學，但大部分是澳門人和內地人結成“兩地婚姻”而生的子女。

澳門教育進入了十五年免費教育的年代，政府在投入巨大資源普及義務教育和提高教育質素的同時，給予私校相當大的自主發展空間，學校百花齊放，學生的前途有多元選擇的優點。因此，在為子女選擇教育的時候，這些兩地婚姻的家庭，多會安排子女在澳門讀書。但這些家庭的居住地多會選擇在珠海，因為這樣一方面可以減少生活開支，另一方面可以讓孩子同時與父母生活在一起。這樣，跨境就學便成為“兩地婚姻”家庭較普遍的現象，漸漸受到社會人士的關注。

隨着兩地婚姻和到珠海置業居民的增多，跨境跨境上學生的數量也就呈現上升澳門趨勢，不僅中學和小學有，甚至在幼兒教育階段也有。

難得的鍛煉

這天，我們來到了北區一間學校，訪問六名跨境上學的小學同學。他們分別就讀於小學三年級、四年級和六年級，一個個天真而爛漫。





“每天過關上學，你們感覺如何？有甚麼難忘的事情？”我問孩子們。

“很累呀！有時天還沒亮便要起床……有時出門時天還沒亮透呢！”

“因為如果在七時半前還沒有到達拱北口岸，那天便會遲到。”

“我們住在珠海，每天早上六時起床，最遲也不能過六時半的。”

“有時媽媽和我一同過關，但大多數時候我和同學們過關……”個子細小的女孩子們，吱吱喳喳地地介紹他們每天上學的經歷。

“由於我們年紀少，不符合自動通過的基本標準，所以必須在櫃檯排隊。在一般情況下，每日七時半之前，拱北關那邊只有三個工作的櫃檯開放，當中並沒有專為跨境學生設置的專櫃，所以我們得和其他人排在一起，有時過拱北關要二十至三十分鐘。”

“過了拱北關，過澳門關便快多了。雖然澳門關也沒有特設專櫃，但大部分情況都是暢通無阻的，過關時間有時才不過一分鐘。”

孩子們逐一講述他們的經驗，互相補充，同聲同氣。

在大多數人的經驗裏，這個年紀的孩子都應該受到無微不至的照顧。世上沒有不愛兒女的父母，但在現實的世界中，並不是所有的家庭都能提供百分之百的貼身照料給孩子。從另一方面看，這或許能讓孩子們獲得一種難得的鍛煉！



學會面對挑戰

不過，同學們過關上學並不是次次順利。

“我們年紀太小了，有時過關時會被關員追問：‘你一個人嗎？有大人和你一起嗎？’為了趕上學，我們迫不得以說謊，說媽媽在內地人通道那邊排隊過關，所以和我排在不同的通道。”

同學們知道說謊是不該的，但為了上學，沒有選擇的餘地。他們中，父親多為澳門人，媽媽是內地人，證件問題限制了父母照顧子女跨境上學。

“最初，家人陪我過關，但過了一段日子，要自己過了……”

聽着小女孩說的話，心中充滿了對她的憐憫，但隨即而至的是對他們的佩服和讚嘆：這麼小的年紀便能照顧自己，每天穿梭於人流複雜的邊境，真行！

沒有父母的貼身關照，同學們之間的守望相助顯得十分重要。

為了減低危險性和增加彼此的關照，住在同區的同學會盡量約同上學，共同踏進拱北關口，進入澳門，到達學校。

雖然如此，同學們還是遇到不少“怪事”。





“有一次排隊過關，在我後面的那個阿姨跟我聊天，問了我很多問題：你今年幾歲？在哪讀書？幾年級？……我想不過聊聊天，便有問必答。當輪到我的時候，她說要跟我一同過，還搶去我的證件，硬拉住我的手，嚇得我很怕，甚麼也不懂得反應，心想：那個人想綁架我！於是我拼力搶回我的證件，擺脫那個人的拉扯，迅速地走到人群中。”

聽小妹妹講這番經歷，真替她捏一把汗。

此次以後，小妹妹再不敢隨便和陌

生人閒談，對周圍環境的警覺性提高了很多。

拱北是中國南方的大門，每天有無數的人流和貨物往來，當中不少人依靠運送生活物品以賺取生活費，這種現象每天都在同學們的眼中出現，甚至對他們造成影響。

“有時會有人叫我幫他/她帶貨過關，說給我五元回報，有汽水、蔬菜……但我沒有帶。”年紀稍大的同學曾被水客邀請協助。不過以他所知，有些同學抵受不住金錢的誘惑，曾客串做小水客。



學校老師得知這種情況，提醒小朋友莫貪便宜。小小的收益背後可能隱藏着犯罪行為，不值得以身犯險。可是，有些家長也是專業水客，小朋友耳濡目染，有時甚至協助父母工作，以幫補家計，師長們也感無奈。

除了“水客”問題，跨境學生每天都可能會遇到成人世界中一些被視為習以為常的“不平事”。

“我最討厭人們沒有秩序，很多時‘打尖’的是大人，如果我們出聲，便會捱罵，真氣！”說到這，幾位同學氣難平。

匆匆地來，匆匆地去。小朋友每天穿梭澳、珠邊境，光怪陸離的世界既近、又遠。

對於孩子們來說，這條充滿忙碌人群的通道，本來不過是上學、回家的必經之路而已。但仔細想想，他們的“人生之路”不就是從這裏開始的嗎？這條簡單的“通道”，作為他們人生經驗最初階段的一部分，有價值，也充滿着變數，實在令人牽掛。





分秒必爭的競賽

不過，對於同學們來說，他們最關心的是“可以返學無咁辛苦”。

口岸七時正開啟，學校八時十分上學。分秒必爭，是跨境學生每天要面對的競賽。一分一秒，對同學們都十分重要。

根據同學們的介紹，每天他們要在家附近坐公共汽車至拱北口岸附近，單是這段車程，有時已需三十分鐘，然後排隊過關。到達澳門以後，再轉乘公共汽車到達學校。如果等車太久或者乘客太多，他們只好背着沉重的書包走路上學。這一段路程，以一個成年人的速度，走路也至少要十五分鐘。

如果一切順利，同學們又快手快腳，通常都不會遲到的。但是，凡事都有例外。有時，口岸的電腦系統出故障，一弄弄很久，出入境人士便只有呆等，直至問題解決，出入境才可恢復正常秩序。然而，學校的上課鈴是不會等人的，於是整批跨境學生一同遲到，手冊上多了幾個紅字。學校制度必須一視同仁，哪管他們天還沒亮透已經踏上上學的路途。

上學時間緊張，放學便相對輕鬆了。雖然是同樣的路程，但不用急急忙忙的趕呀趕，感覺好多了！基於跨境學生的特殊情況，有的學校提供了相應的服務。中午，學生們可在學校“搭食”和休息；下午放學後，學生可參加督課班和補習班，這讓家長們無須費盡周折為子女在校外

安排補習，也可減省不少費用。

下午三時四十分，學校放學；四時五十分，督課班放學；六時半至七時，補習班放學。同學們隨即踏上歸途，到達家時已是八時以後。隨即吃飯、洗澡，九時半前必須上床睡覺，否則翌日早起便沒有保證。

今年畢業班的同學坦言，跨境上學的現況和學習壓力與日俱增，互相拉扯，令他越來越吃力：“有一次，為了應付翌日的測驗，溫習至晚上十一時，結果第二早睡過頭，趕啊趕的還是遲到了……”這一次以後，他不敢再“開夜車”。

為了彌補晚上溫習時間的不足，同學會想方設法抓住時間的每一秒：

“在上學和放學途中，我會盡量溫習，在公共汽車上，在排隊過關時，我都拿着書本或筆記，反正都是等着。”

這種刻苦求功的精神，值得學習。同時，也讓人慨嘆。





臨時媬姆

孩子們的承擔最直接，家長們怎不心痛？！

劉女士是內地人，丈夫是澳門人，任職大廈管理員，收入低微，是一家人唯一的經濟支柱。

“我們申請入住社會房屋已三年，但現仍在輪候當中，面對澳門日益上揚的房租，住在珠海是我們唯一的選擇。”劉女士說。

每天上午，劉女士會陪女兒從拱北口岸回澳上學，同時充當其他同校跨境學生的臨時媬姆。

“我是義務協助其他同學和他們的家庭的。跟我一樣，有幾位家長輪流當義工，互相配合，組織起來，協助跨境家庭跟進孩子們在澳的生活。”此刻說話間，劉女士的手機響起，是一位珠海家長打來的。

“將心比己，大家有着同樣的處境，守望相助，同舟共濟，今天我幫人，明天人幫我，能做到便做，有何所謂呢？！”劉女士說。

“有時，一些沒有親人在澳門的同學們病倒了，我們便成為學校及其家長之間的媒介，提供暫時性照料，管接管送；平日，我們也受託於家長們，向學校了解孩子的學習近況和生活。”和劉女士暢談間，她的手機頻頻響起，來的都是一些身處珠海的家長電話，詢問子女的接送情況。

由於證件類別的緣故，劉女士進出珠、澳兩地，單是排隊就要用去一個小時。



她坦言，這的確疲勞，但和背着書包、趕時間和必須專心學習的孩子們相比，又算不上甚麼！

“拱北治安不佳，口岸人流複雜，任由女兒一人出入境，我放不了心！反正我可以做的也不多，能做的我會盡力……”

真是可憐天下父母心。劉女士的熱心，更令人敬佩！





跨境學童的期望

學生出入境的安全問題，社會和成人都較關注。2007年，鄰近地區層有失蹤兒童穿校服過關，而被誤認為是跨境上學學童的案例，暴露了邊境通道管制的問題。這樣的問題雖然在澳門未有發現，但也令人擔心。

對於跨境學童，有關方面應給予關懷。

劉女士認為兩地口岸均有改善的空間。她建議在上學時段內，兩地口岸為跨境學童設立專門通道，讓家長和子女同時出入境，取代目前以證件類別限制過境通道的固有做法。這種彈性措施，一方面便於家長照顧子女，另一方也可省卻學生出入境輪候的時間。

然而，無論是家長抑或學生，他們最大的期望，還是一個可以在澳門安居的家。

“我們每天這樣上學很累呀！我們都和父母說過，想搬回澳門居住，就不用天未亮便起床，還可以和同學們一起多參與一些活動。”同學們齊聲說。

不過，孩子們的願望並不是說實現便可實現的。家長們安慰孩子，鼓勵他們用功讀書，自己則努力工作，創造條件改善生活。

真誠地祝願他們，願望早日成真。

